河南工业大学机电工程学院
教师教学评价实施办法（试行）

合理评价教师教学工作，明确教师教学工作的成果和重要性，是调动教师从事教学工作的积极性，提高教学效果，促进人才培养质量的重要保障，也是对教师个人业绩给予充分肯定和考核的主要依据。根据学校和学院发展建设的需要和实际情况，特制定本办法。

一、评价的基本原则

对教师教学工作的评价，遵循教育教学规律，结合学校和学院实际情况，坚持公开、公平、公正的原则，坚持学生、同行、教学督导和教学指导委员会共同评价原则，坚持教学过程评价与教学结果评价相结合，坚持激励和引导相结合，促进学院教师教学水平和教学质量不断提高。

二、评价的内容

教师教学工作评价办法，主要面向课堂教学和实践教学环节（包括实验教学、实习教学、课程设计、毕业设计等），兼顾考研辅导、第二课堂辅导，从教学态度、教学过程、调课率、教学水平和教学效果等方面进行评价。
（1）课堂教学主要包括：教学态度、备课、课堂讲授、辅导答疑、批改作业、课程考核与改革、教学方法改革等。
（2）实验教学主要包括：课前准备、教学过程、教学态度、实验教学考核与改革、教学方法与改革创新、教学效果等。
（3）实习教学主要包括：教学准备、教学态度、教学内容与改革、教学方法与改革、教学效果。
（4）课程设计主要包括：课程设计选题质量、成果（作品、图纸、文档）质量、教学态度、课程设计教学效果等；
（5）毕业设计（论文）主要包括：选题质量、指导能力、成果质量、教学效果、教学态度等。
（6）教师参加教学项目、发表教学论文、获得教学工作荣誉、参与考研辅导、第二课堂辅导等其他教学工作成果与成效。
（7）教学工作中事故、差错、调停课等情况及影响。
三、评价对象

教师教学工作评价以学期为单位，以课堂教学和实践教学环节为主要内容，合理考虑教学研究、第二课堂指导、考研辅导等其他教学工作，对学院承担本专科教学工作的教师进行全员评价。

四、评价方式

1．学院教师教学工作评价主要通过学生评教、听课、问卷、座谈会、学生教学信息员信息、集中评议等方式进行；分为学生评价、以系或教研室为单位的同行评价、学院教学督导评价、学院教学指导委员会评价等四方面；其中，学院教学指导委员会评价作为审核与认定评价。
学院教师教学工作评价每学期进行一次，年终考核结果为两学期结果的加权平均值。每学期的评价结果以百分计，学生评价、同行评价、教学督导评价的比例分别为60%、20%、20%。并且，教师教学工作评价以课堂教学和实践教学工作情况为主，占教学工作评价结果的80%，其他教学工作占20%。其中，对下列教学工作以加分形式计入教学工作评价结果：
（1）获得国家级教学项目立项和成果者，项目主持人每项加5分，第2名加3分，3-5名每人加1分。获得省部级教学项目立项和成果者，项目主持人每项加3分，第2名加2分，3-5名每人加1分。获校级教学项目立项和成果者，项目主持人每项加2分，第2名加1分。同一项目以当年最高加分计，不重复计算。
（2）获校级以上（含校级）优秀教师、教学标兵称号者，加3分。
（3）校级以上（含校级）教学大奖赛获奖者，一等奖每人加2分，二等奖、三等奖每人加1分。
（4）发表核心教研论文每篇加2分。
（5）参加考研辅导和第二课堂辅导工作的教师，由学院教学指导委员会评价其成效后，酌情加1-2分。
每位教师每学期最高加分不超过5分，且加分后最高总评分超过100分的，按100分计。
3．对教学工作中出现差错的教师，视情节严重程度给予以扣分、取消年度评优资格或直接认定为不合格：

（1）重大教学事故责任人年度考核为不合格。
（2）一般教学事故责任人扣10分，并取消年度评优资格。但一年内出现两次以上（含两次）一般教学事故的责任人按年度考核不合格处理。
（3）对课堂教学、实践教学、各类考试工作、各类教学检查与教学质量监控过程中出现差错或影响学院教学考核成绩者，视情节严重程度扣1-5分。
（4）因教学工作出现差错而受到学校或学院通报批评者，学期教学工作评价结果不能为优秀。

（5）每学期调课超过2课时者，视具体情况酌情扣分。

4、对于不服从学校或学院教学工作安排者，按不合格处理。

5、学年或年度教学工作量没有达到定额者，学年或年度教学工作评价结果不能为优秀。对超额完成学年或年度教学工作量者，每超额40学时加1分，最高加分不超过5分。

6．学院对每位教师的教学工作评价建立档案，并对每位教师每次教学工作评价的资料进行存档。

7．教师教学工作评价等级分为优秀、良好、合格和不合格四级。

五、评价程序

建立三级评价体系。学生评价作为基础评价，同行评价和学院教学督导为主体评价；学院教学指导委员会评价作为审核与认定评价。

1．基础评价。由学生通过学院网站建立的教师教学评价系统进行网上评价，在每学期结束前完成。无法通过网上评教的教学环节，可以通过发放学生问卷方式进行评价。

由于承担多项教学任务而接受学生多次评教的教师，其学生评教成绩取多次评教的平均分。

2．主体评价。在学期结束前：

（1）以教研室（系）为单位，分别组织同行教师对每位任课教师进行评价；

（2）学院督导组根据听课、教学态度、教学效果等情况对每位任课教师进行评价；
3. 审核与认定评价。

学院组织有教学任务的教师填写《教师教学工作自我评价表》。之后，由学院教学指导委员会审核、认定每位参评教师的教学工作评价结果，并在排名后向全体教师公布。

综合评分90分（含90分）以上，且排名前20%的教师，初步认定为优秀；综合评分80分（含80分）以上，直接认定为良好；综合评分60-79分的，直接认定为合格；学生评价、主体评价、综合评分中有一项低于60分的，初步认定为不合格。对初步认定结果，经学院教学指导委员会讨论，确定最终认定结果。
对评价结果有异议的教师，可向学院提出复评申请。学院在接受申请后5个工作日内，给出复评结果。学院具有主体评价结果的最终决定权。
在下一学期开学两周内，由学院教学指导委员会认定最终评价结果。然后上报学校教务处备案。

学院认定和审核评价除以学生评教和主体评价结果为依据外，还将综合考虑以下因素：责任心和敬业精神、课程考核的组织与管理、教学方法改革创新、各教学环节的表现、考研辅导与第二课堂辅导等。

六、政策和措施

1.学年或年度内两学期最终评价结果均为优秀的教师，学年或年度教学工作考核为优秀；学年或年度内两学期最终评价结果为良好及以上的教师，学年或年度教学工作考核为良好；学年或年度内两学期最终评价结果为合格及以上的教师，学年或年度教学工作考核为合格；学年或年度内两学期最终评价结果有一学期为不合格的教师，学年或年度教学工作考核为不合格。

2．年终教学工作评价结果为不合格的教师，要制定出今后教学工作计划、目标和改进措施。由学院督导组、教学指导委员会负责观察实施。

3．教学质量评价结果作为教师工作业绩考核、教学工作酬金发放、晋升职称以及教学标兵评选的基本依据。

七、本办法系2013年1月经学院    审定后公布。并自公布之日起开始试行。

八、本办法由机电工程学院教学指导委员会负责解释。

河南工业大学机电工程学院
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